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Warszawa, dnia 03 listopada 2025 r.

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację poselską nr 12053 Pani Poseł Gabrieli 

Lenartowicz, dotyczącą budowy Narodowego Centrum Sportu COS – AWF 

Warszawa, przedstawiam poniższe wyjaśnienia. 

1. Na jakim etapie znajduje się obecnie budowa Narodowego Centrum 

Sportu? 

Przedsięwzięcie Narodowego Centrum Sportu COS-AWF Warszawa 

znajduje się na etapie wstępnych analiz i opracowywania koncepcji. 

Lokalizacja inwestycji na Dolnym Kampusie AWF nie jest przypadkowa - od 

1929 roku, decyzją Marszałka Józefa Piłsudskiego i według planów 

architekta Edgara Norwetha, teren ten został wyznaczony pod budowę 

obiektów sportowych. Wcześniej znajdowała się tam strzelnica. Dolny 

Kampus nie obejmuje Lasu Bielańskiego ani jego ścieżek edukacyjnych 

i rekreacyjnych. Od blisko stu lat teren jest w obszarze o przeznaczeniu 

inwestycyjnym, stanowiący naturalne zaplecze sportowe Uczelni. Dodam, 

że pierwotnie, zgodnie z planami Marszałka Piłsudskiego i jego Architekta, 

miała się tam mieścić pływalnia odkryta i stadion reprezentacyjny na 35 

tys. widzów. W międzyczasie teren przeznaczony był na lodowisko, 
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a aktualnie stadninę koni. Pojawiały się liczne plany architektoniczne. 

Dolny kampus zgodnie z najnowszymi koncepcjami nie będzie miał 

przeznaczenia kompleksu widowiskowego, a ma być miejscem badań, 

treningu i odpoczynku, bez jakiejkolwiek ingerencji w Las Bielański.

2. Czy na obecnym etapie planów budowy brana jest pod uwagę 

możliwość zmiany lokalizacji inwestycji, zgodnie z postulatami ekspertów 

ds. ekologii (np. na błonia przy Centrum Olimpijskim)? 

Analizie poddawane są różne postulaty, w tym te dotyczące zmiany 

lokalizacji. Pragniemy jednak jednoznacznie podkreślić, że Dolny Kampus 

AWF jest miejscem optymalnym i historycznie przeznaczonym pod rozwój 

infrastruktury sportowej. Cały teren AWF, podobnie jak liczne 

zabudowania Bielan, znajduje się w otulinie Lasu Bielańskiego, jednak nie 

ingeruje w sam rezerwat. Wszystkie ścieżki edukacyjne i przyrodnicze 

prowadzące przez las znajdują się poza planowaną inwestycją i pozostaną 

dostępne dla mieszkańców. Lokalizacja w tym miejscu ogranicza także 

konieczność dodatkowej urbanizacji nowych terenów (jak np. błonia przy 

Centrum Olimpijskim), co jest zgodne z zasadą zrównoważonego rozwoju. 

3. Jaki będzie szacowany koszt budowy NCS? 

Na obecnym etapie trwają prace analityczne, a ostateczny koszt inwestycji 

nie został jeszcze określony. Można jednak wskazać, że przyjęta koncepcja 

zakłada racjonalne wydatkowanie środków publicznych. Nie przewiduje się 

kosztownej budowy podziemnego parkingu na 200 samochodów - 

rozważane są jedynie rozwiązania naziemne, o ograniczonej skali i zgodne 

z wymogami środowiskowymi. Obiekty nie będą miały charakteru 

widowiskowego, co eliminuje konieczność przewymiarowanej 

infrastruktury towarzyszącej. Celem jest stworzenie funkcjonalnego, 

nowoczesnego kampusu badawczo-sportowego, a nie areny masowych 
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imprez. Takie założenia pozwolą zoptymalizować koszty i dostosować je do 

realnych potrzeb użytkowników – sportowców, studentów oraz 

mieszkańców Bielan i Warszawy. 

4. W jaki sposób MSiT planuje zabezpieczyć podczas budowy 

i późniejszego użytkowania obiektu strefę chronioną - otulinę Rezerwatu 

Las Bielańskiego - przed możliwymi, nieodwracalnymi skutkami dla 

ekosystemu? 

Ministerstwo Sportu i Turystyki, AWF Warszawa oraz Centralny Ośrodek 

Sportu w pełni dostrzegają wyjątkową wartość przyrodniczą Lasu 

Bielańskiego. Projekt Narodowego Centrum Sportu został przygotowany 

w taki sposób, aby nie naruszyć tego dobra. Prace budowlane ograniczą się 

do uporządkowania Dolnego Kampusu, w tym usunięcia samosiewów, 

bez ingerencji w drzewostan rezerwatu. Nie przewiduje się naruszenia 

stabilności skarpy warszawskiej, w przeciwieństwie do innych, niedawnych 

inwestycji mieszkaniowych w rejonie ul. Podleśnej. Oświetlenie terenu 

ograniczy się wyłącznie do obszaru kampusu i nie spowoduje większych 

uciążliwości niż istniejąca infrastruktura miejska wzdłuż ul. Podleśnej. 

NCS nie będzie miejscem organizacji imprez masowych - jego funkcją jest 

trening, regeneracja, badania naukowe i edukacja, a także otwarcie na 

lokalną społeczność w zakresie aktywności fizycznej. 

Podsumowując Narodowe Centrum Sportu COS-AWF Warszawa 

powstanie na terenie historycznie przeznaczonym pod infrastrukturę 

sportową, poza granicami rezerwatu Lasu Bielańskiego. Projekt został 

przygotowany z pełnym poszanowaniem wartości przyrodniczych 

i społecznych, a jego realizacja nie tylko nie zagrozi Lasowi Bielańskiemu, 

ale stanie się przykładem odpowiedzialnej i zrównoważonej inwestycji 

sportowej w sercu stolicy.
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Z wyrazami szacunku

z up. Ministra

Piotr Borys
Sekretarz Stanu

/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

Do wiadomości: KPRM - DSP
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